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ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 1 16 1 

2 4 17 5 

3 5 18 2, 5 

4 2, 5 19 3, 5 

5 2, 4 20 5 

6 2 21 4 

7 5 22 2, 4, 5 

8 5 23 4 

9 4 24 3 

10 4 25 2 

11 5 26 4 

12 3 27 5 

13 3 28 4 

14 1, 5 29 5 

15 5 30 5 
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คำอธิบาย 

 

1. ⓐ หลอดเลือดอารเทอรีเปนหลอดเลือดท่ีมีผนัง 

หลอดเลือดหนา 

ⓑ หลอดเลือดเวนเปนหลอดเลือดท่ีมีผนัง 

หลอดเลือดบาง 

 

 

 

 

2. เลือดท่ีมาจากปอดจะเขาสูหัวใจผานทาง 

หลอดเลือดพัลโมนารีเวน 

 

 

 

 

3. สารอาหารท่ีจําเปนตอรางกายของเรา เชน 

นํ้าตาลกลูโคส กรดอะมิโน และนํ้า จะถูกดูดซึม

กลับจากหลอดไตฝอย (tubular reabsorption) 

เขาสูหลอดเลือดฝอยในไตระหวางกระบวนการ

ผลิตปสสาวะ 

 

 

 

 

4. ① สมองเปนเนื้อเยื่อประสาท  

③ วลิลัส  

④ ผวิหนังเปนเนื้อเยื่อบุผิว 

 

 

 

 

5. ① อะมีบา เปนสิ่งมีชีวิตเซลลเดียว และมนุษย  

เปนสิ่งมีชีวิตหลายเซลล 

③ อะมีบา เปนสิ่งมีชีวิตเซลลเดียว จึงไมมีเนื้อเยื่อ  

อวัยวะ ระบบอวัยวะ 

⑤ มนุษยไมสามารถกําจัดของเสียเองได ตองมี 

อวัยวะท่ีทําหนาท่ีเฉพาะเจาะจงในการผลิต

และลําเลียงของเสีย 

 

 

 

 

 

 

 

6. ① เม่ือหายใจเขา กระดูกซ่ีโครงจะยกตัวสูงข้ึนและ 

กะบังลมจะเคลื่อนตํ่าลง 

③ หากปริมาตรของชองอกเพ่ิมข้ึน ความดัน 

ของอากาศภายในชองอกจะตํ่ากวาภายนอก  

④ อากาศจะเคลื่อนท่ีจากท่ีท่ีมีความดันสูงไป 

ยังท่ีท่ีมีความดันตํ่ากวา 

⑤ เม่ือหายใจออก ปอดจะไมวางเปลาโดยสมบูรณ  

จะยังคงมีอากาศเหลืออยูในปอด 
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7. ① ถาเกิดภาวะหัวใจขาดเลือดเฉียบพลัน  

(Heart attack) ท่ีทําใหหัวใจหยุดเตน  

การหมุนเวียนเลือดจะหยุดชะงัก 

② ในระยะแรกของภาวะหัวใจหยุดเตน 

เฉียบพลัน (Cardiac arrest) การกดหนาอก

เพียงอยางเดียวก็สามารถชวยใหมีการ

หมุนเวียนเลือดอีกครั้ง 

③ เพ่ือใหหัวใจทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ  

การบีบตัวและคลายตัวจะตองเกิดข้ึน

สลับกันอยางสม่ําเสมอ 

④ ถากดหนาอก หัวใจจะบีบตัว  

ทําใหเลือดลําเลียงออกจากหัวใจไปตาม 

หลอดเลือดอารเทอรี  

 

 

 

8. ในการแลกเปลี่ยนแกสท่ีเกิดข้ึนท่ีปอด เนื่องจากมี

แกสออกซิเจนในถุงลมมากกวาในหลอดเลือดฝอย 

ดังนั้น แกสออกซิเจนจึงแพรจากถุงลมเขาสู 

หลอดเลือดฝอย และมีแกสคารบอนไดออกไซด 

ในถุงลมนอยกวาในหลอดเลือดฝอย  

ดังนั้น แกสคารบอนไดออกไซดจึงแพรจาก 

หลอดเลือดฝอยเขาสูถุงลม  

ผูปวยโรคถุงลมโปงพองมีพ้ืนท่ีผิวท่ีสัมผัสกับ 

หลอดเลือดฝอยซ่ึงหุมถุงลมอยูลดลง สงผลให

ประสิทธิภาพในการแลกเปลี่ยนแกสลดลง  

เปนผลใหแมจะสูดลมหายใจเขาในปริมาณเทากัน 

แตจะมีปริมาณแกสออกซิเจนท่ีแพรเขาสูเลือด

ลดลง ทําใหผูปวยรูสึกหายใจลําบาก   

 

 

9. A: Cerebrum  B: Thalamas  

 C: Midbrain  D: Medulla Oblongata  

E: Cerebellum 

① A: ทําหนาท่ีเก่ียวกับการจํา การคิด สติปญญา  

การตัดสินใจ ความมีเหตุผล การพูด  

การเคลื่อนไหว การรับรู การตอบสนอง 

② B: เปนศูนยรวมกระแสประสาทจากสวนตาง ๆ  

ของรางกายเขาสูสมอง 

③ C: ควบคุมการเคลื่อนไหวของลูกตา 

④ D: ทําหนาท่ีควบคุมการหายใจ การเตนของหัวใจ  

ความรูสึกรอนหนาว และอุณหภูมิของรางกาย 

⑤ E: ทําหนาท่ีเก่ียวกับการควบคุมการทรงตัวและ 

การเคลื่อนไหวของกลามเนื้อ  

 

 

 

 

 

10. กลองถายภาพความรอนใชในการวัดอุณหภูมิพ้ืนผิว

ของวัตถุ ดังนั้น จึงไมสามารถวัดอุณหภูมิบริเวณ

ตรงกลางของอาหารขณะท่ีปรุงอาหารอยูได 

อุณหภูมิบริเวณตรงกลางของอาหารวัดโดยใช

เครื่องวัดอุณหภูมิชนิดโพรบ 
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11. เนื่องจากตุมนํ้าหนัก 1 อัน ท่ีมีขนาด 5 นิวตัน 

ไดรับแรงพยุง 2 นิวตัน ดังนั้น ตุมนํ้าหนัก 2 อัน  

ท่ีมีขนาด 10 นิวตัน จะไดรับแรงพยุง 4 นิวตัน 

และคานํ้าหนักท่ีจะอานไดจากสเกลของ 

เครื่องชั่งสปริงแบบแขวนเปน 6 นิวตัน 

แรงพยุงท่ีตุมนํ้าหนัก 1 อัน  

ไดรับ=5-3=2 นิวตัน 

แรงพยุงท่ีตุมนํ้าหนัก 2 อัน  

ไดรับ=2*2=4 นิวตัน 

คานํ้าหนักท่ีอานไดจากสเกลของเครื่องชั่งสปริง

แบบแขวน เม่ือตุมนํ้าหนัก 2 อันจมอยูในนํ้า 

=10-4=6 นิวตัน 

 

 

 

 

 

12. ① ถาบีบลูกยางเปาลม อากาศในลูกยางเปาลม 

จะออกจากลูกยาง 

② ขณะท่ีอากาศในลูกยางเปาลมเขาไปใน 

จรวดจะชวยผลักจรวด 

④ ยิ่งบีบลูกยางเปาลมแรงเทาไร จรวดยิ่งรอน 

ไปไดไกล 

⑤ ถาบีบลูกยางเปาลมแรง ๆ ขนาดของแรงท่ี 

อากาศกระทําตอจรวดจะเพ่ิมข้ึน 

 

 

 

 

 

 

13. ขณะท่ีอนุภาคของแกสออกซิเจนในขวดรูปชมพู

ลดลงครึ่งหนึ่ง และความดันลดลง  

จาก 1 บรรยากาศ เปน 0.5 บรรยากาศ 

จํานวนครั้งท่ีชนปะทะของอนุภาคของ 

แกสออกซิเจนจะลดลงครึ่งหนึ่งดวยเชนกัน  

การกระจายตัวของอนุภาคของแกสออกซิเจน

เปนไปอยางสม่ําเสมอ โดยท่ีขนาดและรูปราง 

ไมเปลี่ยนแปลง 

 

 

 

14. ② ถาใสไขดิบตอนนํ้าเดือด ความรอนจะถายโอน 

จากนํ้าเดือดไปสูไข 

③ ถาใสไขตมในนํ้าผสมนํ้าแข็ง อุณหภูมิของ 

ไขจะลดลง 

④ ถาใสไขตมในนํ้าท่ียังมีนํ้าแข็งเหลืออยู  

ความรอนท่ีถายโอนจากไขจะใชใน การเปลี่ยน

สถานะของนํ้าแข็งสวนหนึ่ง จึงทําใหอุณหภูมิ

ไมเปลี่ยนแปลง 

 

 

 

15. ① ถนนท่ีมีความลาดชันลื่นงายกวาถนนทางราบ 

② จากขอมูลท่ีใหมา พิจารณาเพียงถนนท่ีมี 

ความลาดชันเทานั้น จึงไมสามารถอนุมาน

กับถนนราบได 

③ พ้ืนท่ีเปยกนํ้ามีความขรุขระระหวางผิวสัมผัส 

ของวัตถุลดลง ทําใหแรงเสียดทานนอยลง 

④ ทางฝงขาลงความเร็วมีทิศเดียวกับแรงท่ีเกิด 

จากอิทธิพลของแรงโนมถวงของโลก  

จึงทําใหความเร็วเพ่ิมข้ึน 
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16. เม่ือขวดแกวอยูในนํ้ารอนจะมีจํานวนอนุภาค

แกสนอย โดยความดันแกสมีคาเทากับความดัน

บรรยากาศ เม่ือนําข้ึนมาจากนํ้ารอนและแนบ 

กับลูกโปง ความดันในขวดจะนอยกวาในลูกโปง 

ลูกโปงจึงถูกดันเขาไปในขวด ปริมาตรในขวด 

จึงลดลง 

② ยิ่งขวดแกวมีอุณหภูมิสูง ยิ่งสังเกต 

ผลการทดลองไดงาย 

③ ยิ่งเวลาผานไป อนุภาคของแกสในขวดแกว 

จะยิ่งเคลื่อนท่ีชาลง 

④ ยิ่งเวลาผานไป อุณหภูมิของแกสลดลง  

อยางไรก็ตาม ไมสามารถสรุปความสัมพันธ

ระหวางอุณหภูมิกับระยะหางระหวาง

อนุภาคของแกสได 

⑤ ยิ่งเวลาผานไป จํานวนครัง้ท่ีอนุภาคของ 

แกสในขวดแกวชนกับผนังภาชนะจะยิ่งลดลง 

 

 

 

 

 

17. เครื่องยนตสเตอรลิง เปนเครื่องยนตท่ีใชการ

เปลี่ยนแปลงปริมาตรตามอุณหภูมิของแกส 

ในกระบอกสูบท่ีปดสนิท 

 

 

 

 

 

 

 

18. ① เม่ือจุมปลายกระบอกปนฉีดนํ้าท่ีมีนํ้าบรรจุ 

อยูลงในนํ้า ถาดึงดามจับนํ้าจะเขาไป 

ดานในปนฉีดนํ้า 

③ เม่ือจุมปลายกระบอกปนฉีดนํ้าท่ีมีอากาศ 

บรรจุอยูลงในนํ้า ถาผลักดามจับอากาศท่ี

อยูในปนฉีดนํ้าจะพุงเขาสูนํ้าและ

กอใหเกิดฟองอากาศ 

④ ทิศทางของแรงท่ีกระทําตอดามจับเม่ือดึง 

และผลักดามจับเปนทิศทางตรงขามกัน 

 

 

 

19. ① กลองถายภาพความรอนถายภาพโดยตรวจจับ 

พลังงานท่ีแผออกมาจากวัตถุ 

② วัตถุหนึ่ง ๆ จะถายโอนพลังงานจากการแผรังสี 

ในชวงความยาวคลื่นท่ีสอดคลองกับอุณหภูมิ

ของมันเอง 

④ พลังงานท่ีวัตถุถายโอนออกมาในรูปแบบ 

การแผรังสีความรอนเรียกวา พลังงานจาก

การแผรังสี 

 

 

 

20. ในบรรยากาศ ไอนํ้ามีสัดสวนอยูเพียงเล็กนอย 

และปริมาณนั้นเปลี่ยนแปลงไปตามเวลาและ

สถานท่ี แตมีบทบาทสําคัญ ในการทําใหเกิด

ปรากฏการณลมฟาอากาศ     
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21. เสนผานศูนยกลางเฉลี่ยของอนุภาคในเมฆและ 

เม็ดฝนแตกตางกัน 100 เทา  

ดังนั้น อนุภาคในเมฆจะตองมารวมตัวกัน 

100*100*100=1,000,000 อนุภาค  

จึงจะผลิตเม็ดฝนได 1 เม็ด 

 

 

 

 

22. ① แมจะเปนวัตถุ (สสาร) ชนิดเดียวกัน  

ก็สามารถมีอุณหภูมิตางกันได 

③ เนื่องจากอากาศเปนแกส ถาใช 

เทอรมอมิเตอรแอลกอฮอลจะสะดวกกวา  

 

 

 

 

23. พายุหมุนเขตรอนอยางพายุไตฝุนเกิดข้ึนใน

ขณะท่ีนํ้าผิวนํ้าทะเลเขตรอนท่ีอุณหภูมิสูง 

ระเหยกลายเปนไอเปนปริมาณมาก เม่ือไอนํ้าท่ี

อยูในไตฝุนควบแนนจะปลอยความรอนแฝง

ออกมา สิ่งนี้จะถูกใชเปนแหลงพลังงานของ 

พายุไตฝุน โดยมีอัตราเร็วลมใกลศูนยกลาง

มากกวา 118 กิโลเมตรตอชั่วโมง  

ดังนั้น ถาพายุไตฝุนเคลื่อนท่ีไปยังบนบก หรือ

บริเวณเหนือผิวนํ้าทะเลท่ีอุณหภูมิของนํ้าตํ่า 

ความรุนแรงของพายุไตฝุนจะออนกําลังลง 

 

 

 

 

24. ในวันท่ีคาดัชนี UV ตํ่า ไมจําเปนตองเตรียมตัว

เปนพิเศษ เม่ือคาดัชนี UV อยูในระดับรุนแรง 

ซ่ึงมากกวาหรือเทากับ 11 แนะนําใหทํา

กิจกรรมในรม  

 

 

 

25. ชองโหวโอโซน ถูกคนพบครั้งแรกในทวีป 

แอนตารกติกา และถูกนํามาศึกษาวิจัยตอ แตไมใช

ปรากฏการณท่ีเกิดข้ึนเฉพาะในทวีปแอนตารกติกา

เทานั้น ลาสุดชั้นโอโซนยังถูกทําลายในแถบ 

อารกติกดวย เนื่องจากอุณหภูมิท่ีตํ่าผิดปกติ  

นอกจากนี้ หลังจากป ค.ศ. 2000 พบวา นอกเหนือ 

จากสารคลอโรฟลูออโรคารบอนแลว ชั้นโอโซนยัง 

ถูกทําลาย จากการปลอยสารเคมีคลอโรฟอรมท่ีเพ่ิม 

ปริมาณข้ึนอยางรวดเร็วดวย และการปลอย 

สารคลอโรฟลูออโรคารบอนอยางผิดกฎหมาย 

ก็มีเพ่ิมข้ึนดวยเชนกัน 

 

 

 

26. ① อากาศรอบ ๆ แกวท่ีถูกครอบมีไอนํ้าในปริมาณสูง 

② ระดับนํ้าในแกวท่ีถูกครอบดวยภาชนะ จะลด 

จากตอนแรกเพียงเล็กนอย และไมมีการ

เปลี่ยนแปลงอีกตอไป 

③ ในกรณีท่ีปริมาณการควบแนนของนํ้ามากกวา 

ปริมาณการระเหย ระดับนํ้าจะตองสูงข้ึน 

⑤ เนื่องจากในแกวท่ีไมไดครอบดวยภาชนะ  

นํ้าเกิดการระเหยอยางตอเนื่อง จึงอยูใน 

สถานะไมอ่ิมตัว  
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27. ① สอดคลองกับลักษณะเฉพาะท่ีวา  

ขอบเขตกวางขวาง 

② สอดคลองกับลักษณะเฉพาะท่ีวา  

ผันกลับไมได 

③ สอดคลองกับลักษณะเฉพาะท่ีวา  

ขอบเขตกวางขวาง 

④ สอดคลองกับลักษณะเฉพาะท่ีวา  

มีระยะหางระหวางชวงเวลา  

 

 

 

28. เครื่องมือท่ีนักเรียนออกแบบ คือ บารอมิเตอร  

ซ่ึงสามารถตรวจวัดไดวา อากาศมี 

ความกดอากาศสูงหรือความกดอากาศตํ่า  

ถาความกดอากาศสูงข้ึน ลูกโปงยางจะถูก 

ดูดลงไปดานลางและหลอดจะเคลื่อนท่ีไปทาง ⓐ 

ถาความกดอากาศตํ่าลง ลูกโปงยางจะพองข้ึน

และหลอดจะเคลื่อนท่ีไปทาง ⓑ เนื่องจาก 

เหนือพ้ืนดินท่ีไดรับแสงแดดปริมาณมาก 

อุณหภูมิของอากาศจะสูงข้ึน อากาศมีนํ้าหนัก 

เบาลง และมีความกดอากาศตํ่า  

ดังนั้น หลอดจะเคลื่อนท่ีไปทาง ⓑ 

 

 

 

29. ในชั้นโทรโพสเฟยรยิ่งสูงยิ่งมีอุณหภูมิลดลง 

เนื่องจากยิ่งสูงจากพ้ืนโลกมากเทาไร ยิ่งไดรับ

พลังงานการแผรังสีท่ีปลอยมาจากพ้ืนผิวโลก

นอยลง 

 

 

30. อุณหภูมิในตอนท่ีไอนํ้าเริ่มควบแนนท่ีพ้ืนผิว

ภายนอกของถวยอะลูมิเนียมซ่ึงถูกทําใหเย็น

ดวยนํ้าแข็ง เรียกวา อุณหภูมิจุดนํ้าคาง 

เนื่องจากในกรณีท่ีปริมาณไอนํ้าในอากาศไม

เปลี่ยนแปลง อุณหภูมิอากาศจะลดลง และถา

ลดลงจนถึงอุณหภูมิจุดนํ้าคาง จะเขาสูสภาวะ

อ่ิมตัว ทําใหทราบวาปริมาณไอนํ้าอ่ิมตัวท่ี

อุณหภูมิจุดนํ้าคาง คือ ปริมาณไอนํ้าท่ีอยูใน

อากาศในขณะนั้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


